

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIAL Y FORAJADA. 1 Pta. Trimestre.
EXTRANJERO. 15 Ptas. Trimestre.
ULTRAMAR. 15 Ptas. Trimestre.

PUBLICIDAD
Los anuncios de primera y cuarta plana, reclamos, etc.,
financiero, reformas y Sociedades, á precios con-
vencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General
de Anuncios, en la Agencia E. y S. de la Bourse (París),
y en todas las agencias de publicidad.
Con arreglo á la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos
por impreso de línea.
No se devuelven los originales.

AÑO LI.—NUM. 15.648

Madrid Sábado 8 de Diciembre de 1900

Cinco ediciones diarias



obra del Consejo, descartado por sus equivocaciones el Sr. Silveira, no es extraño que esta semana aun más que la anterior se vuelvan los ojos conservadores á contemplar la figura de D. Alejandro Pidal.

—No hubiera dejado él, dicen muchos, de salir á la defensa del casamiento de la Princesa de Asturias. No dejaría de aprovechar las enseñanzas hombre tan experto y acertado en los laberintos de la política. No tendría en contra suya á los que por su voluntad han gobernado y han llegado al poder.

Así argumentan los mayores núcleos de las mayorías; y al lado de ese argumento flota la opinión del Sr. Gamazo.

Las actuales Cortes no han cumplido su misión.

Y al mismo tiempo ocurre el hecho elocuente de que el señor Pidal ni ha salido para Roma, ni piensa pasar en Roma la noche del 24 de diciembre.

ALGUNAS NOTICIAS

ACERCA DE LA HISTORIA DEL PAPEL

Un objeto que tenemos á diario en nuestras manos, que consigna el pensamiento, que fija indeleblemente la idea, que la industria usa á la vez como la ciencia utiliza en sus investigaciones, el comercio emplea en sus titánicas empresas y la economía política y social en sus constantes trabajos, forma uno de los artículos más imprescindibles y que bien merecen el dictado de absolutamente necesarios, por lo difícil ó imposible acaso, que fueron su sustitución en las condiciones de la vida, tal cual se halla organizada la sociedad; ha de ser sumamente curioso conocer su historia y tener noticia de algunas fases de su existencia.

La historia del papel se halla entrelazada íntimamente con la de otra porción de descubrimientos que son solidarios del mismo, pues sin papel es seguro que muchos de los sublimes pensamientos que han brotado de privilegiadas inteligencias, se hubieran perdido en el desierto de la ignorancia, porque difícilmente pueden reemplazarse otros cuerpos, para fijar sus ideas, diseminarias y llevar en pos de sí la ilustración y cultura.

Diversos fueron los objetos por los antiguos pueblos empleados para consignar sus cosas por escrito. Hojas de palmera, laminas de marfil y planchas de plomo, tablas de cera más ó menos blanqueada por la acción de la humedad y el sol, tejidos de hilo ó algodón, cortezas de árboles, pieles de animales, escamas de peces, conchas de tortuga ó de ostras, he aquí indicados algunos, aunque no todos, los medios de que hacían uso para fijar sus pensamientos.

Mucho tiempo hicieron uso los griegos y romanos de la corteza de una planta denominada *papyrus* preparada convenientemente, blanqueada el primero por el sol, para después comprimir y que el muelle en ella contenido trataba el tejido, haciendo el oficio de un encalado.

Aunque hoy el fonógrafo ha llegado hasta la maravilla de archivar el sonido y reproducirlo á voluntad en cualquier momento, necesitó la inteligencia humana desde primeros albores de la vida social, consignar sus ideas de un modo fijo, y ningún cuerpo como el papel pudo cumplir esa misión.

Dejando aparte el conocimiento que de esta sustancia, como de otras muchas tenían los chinos en épocas remotísimas, es lo cierto que el arte de escribir sobre papel, se estableció en Grecia el siglo X antes de Jesucristo.

La conquista del Egipto por los romanos, popularizó y extendió el uso del papel en muchos pueblos, convirtiéndolo en un objeto de primera necesidad. Subsistió su empleo hasta el siglo VIII, en que la invasión del Egipto por los árabes concluyó en absoluto con la fabricación de este cuerpo.

Los egipcios colocaban en las momias fragmentos de *papyrus* con alegóricas inscripciones y misteriosos signos, algunos de los cuales han servido á los historiadores para sus investigaciones, detallando y comprobando hechos oscuros ó mal definidos.

En el siglo XI hacían papel de algodón los moros en España, y las primeras fábricas que se establecieron en Ceuta y San Felipe de Jativa (*Sepet* y *Xantim*), producían un papel frágil y vidioso, que se rompía con gran facilidad. Esto fue motivo para que se pensase necesariamente en mejorar un producto tan indispensable y cuya necesidad se iba haciendo sentir cada vez más. Por lo cual, poco después, al algodón crudo, se sustituyó el trapo deteriorado previamente hervido en agua y cuando ya había comenzado en su masana principio de fermentación.

Para gloria de España, figura, por tanto, nuestro país en primera línea, en el descubrimiento de una sustancia tan útil como necesaria. Los pergaminos escaseaban cada vez más, y la necesidad imprescindible de escribir, iba siendo mayor de día en día. En un principio se creyó imposible sustituir la resistente vitela con el desahogado papel, llamado primitivamente *cuerpo de trapo*. La imperfección con que se trabajaba era el motivo de que resultase un producto de malas condiciones y de todo punto desechable para la escritura. La idea de acudir á las vegetales, para que suministraran la materia que sustituyese al pergamino, surgió espontáneamente de aquellas sociedades, inspiradas, sin duda, en que la trama orgánica del mayor número de plantas está constituida por el cuerpo llamado celulosa, al que después se le da multitud de formas en las aplicaciones industriales.

El papel de algodón fué, sin duda alguna, el primeramente conocido. Los antiguos libros egipcios se hicieron en esta especie de papel. Los moros en Guadix; después en Ceja, en el siglo XIV, y últimamente en Valencia, establecieron fábricas de papel. En el siglo XV aparecen en Toledo y adquieren universal renombre. Muchas de las cartas que forman la curiosa correspondencia de Pedro III de Aragón, á su hijo Alfonso III, en el último tercio del siglo XIII, están escritas en el papel denominado *cello*, como he tenido ocasión de apreciar con alguno de estos documentos históricos á la vista.

Uno de los manuscritos más antiguos que existen, hechos en papel de algodón, es del año 1080 y se halla en la Biblioteca nacional de París, señalado con el número 2880.

En las manufacturas árabes se fabricaba el papel con algodón crudo y no se empleaban los molinos, sino la reducción á pasta por medio de palas con el intermedio del agua.

El papel de hilo y de algodón comenzó á estar más en uso en los siglos XIII y XIV, cuando se hubo de concurrir al gran descubrimiento de la imprenta, que, como es sabido, tuvo lugar en la posterior centuria. A principios del siglo XIV existían en Toscana y en los mares de Ancona fábricas de papel que tenían por motores corrientes de agua, siendo en esta época cuando Bodoni hacía sus magníficas ediciones en papel de las fábricas de Fabriano.

Los papeles que primeramente se dedicaron en Europa á la escritura eran sumamente gruesos y toscos, y los libros con papel sin cola no empezaron á imprimirse hasta el siglo XVI. En el primer tercio de este siglo hubo en Valladolid y Toledo dos fábricas de papel destinadas exclusivamente á producir las inmensas cantidades necesarias á la estampación de las bulas, que en las referidas poblaciones se hacía por privilegio eclesiástico, de antiguo concedido á corporaciones religiosas de estos pueblos.

Al francés Luis Robert se debió en 1799 el conjunto de aparatos empleados para formar hojas de papel, cuyo manejo fue fácil, económico y práctico y tuvieron las condiciones exigidas en tan usual objeto.

Las primeras marcas de fábricas de papel que se observan en los escritos del siglo XIV. En el siglo XV ya son más frecuentes las filigranas. El papel sellado se usó en España por primera vez, por una pragmática de Felipe IV de 15 de diciembre de 1636, que comenzó á regir

en 1.º de enero del año siguiente ó sea de 1637.

Como quiera que es un objeto el papel, en cuya fabricación interviene la química en primer término, se han ido marcando los progresos de esta ciencia en sus vicisitudes, y en el uso de otros cuerpos que el trapo para su fabricación, cual sucede con las hojas de algunos vegetales, como la palmera, el maíz, la retama y las ortigas.

Ya es bastante antiguo en el Japón el empleo de la corteza del árbol denominado *Broussonetia papyrifera* para la fabricación de papel.

En China usan también desde fecha bastante remota, con igual objeto, los tallos jóvenes del bambú. Lo que en este país se denomina papel de arroz, procede de la médula de la *Araba papyrifera* y también de la *Beschonnetia peltodora*.

En Andorra suelen usar asimismo con este objeto el bagazo, ó sea el residuo de la caña de azúcar, después de extraído el zumo.

La primera máquina que se construyó en Francia con alguna regularidad para la fabricación de papel de buenas condiciones, fué en 1815 por Oalla, mecánico de París.

Los nombres de Conchon y Montgolfier merecen consignarse con gloria en la historia del papel, por haber coadyuvado con sus trabajos al perfeccionamiento de esta industria, en la que se refleja de una manera perfecta la vida de los pueblos.

Indudablemente el gran desarrollo del periodismo y las publicaciones han contribuido de un modo poderosísimo al aumento de la fabricación del papel, por la extraordinaria demanda de un artículo indispensable para la existencia de unas instituciones que forman la nota característica de la sociedad actual.

Los trabajos estadísticos asignan que habrá en el mundo más de 4 000 manufacturas de papel, y su consumo está en relación con el desarrollo social en todas sus esferas.

Se calcula, por ejemplo, París, que cada día administra á sus fábricas de papel una cantidad de trapos justificada en 4 800 francos, que equivale anualmente á 1.752.000.

Los ligerísimos datos indicados, breve resumen de más extenso estudio que publicó en 1891 acerca de este asunto, dan á conocer su importancia.

Hablar de las variadas fases de los usos del papel, desde su aparición en la vida de los pueblos, vale tanto como recorrer los múltiples episodios de la humanidad en el larguísimo período de su existencia, pues no puede menos de sentirse asombrado al estudiar el pasado de un cuerpo tan sencillo en su naturaleza, como grande en sus trascendentales efectos.

Joaquín Olmedilla y Puig.

Alemania, sino con algunas circunstancias, de la paz de todo el mundo.

No puede considerarse el canciller, añadido el ministro, los movimientos de los sentimientos populares, como determinantes de su conducta.

La sola regla á que ha de someterse es la seguridad y prosperidad de los intereses de la patria. (Aplausos).—HOLDZMAN.

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión que celebró ayer tarde el Municipio fué presidida por el primer teniente de alcalde conde de Viteles, en razón á hallarse ligeramente indisputado el duque de Santo Mauro.

Después de la lectura del acta, hizo uso de la palabra el Sr. Fernández de Guervara para felicitar al alcalde presidente por su discurso pronunciado en el Senado, pidiendo al gobierno medios bastantes para realizar obras en proyecto y mejoras de que se halla muy necesitada esta población, y manifestarle su gratitud por sus declaraciones que hizo en la alta Cámara en justificación de la conducta de la Corporación, donde ha hallado este alcalde y los que le han precedido toda clase de facilidades para administrar bien y honradamente los intereses á ella confiados.

El Sr. Guevarra, en nombre propio y en el de los concejales liberales, ofreció al alcalde de su incondicional cooperación á todo cuanto contribuya al mejoramiento de todos los servicios y la realización de obras y reformas de que ahora más que nunca se viene hablando.

En igual sentido y en nombre de los republicanos habló el Sr. Noguera, felicitándose de tener en la alcaldía una persona de las condiciones del duque de Santo Mauro.

Después de hablar el Sr. Díaz Valero para asociarse á estas manifestaciones y pedir que el discurso del alcalde en el Senado se reparta entre los concejales para conocerle en todos sus detalles, el conde de Viteles hizo presente la satisfacción que sentía al ser el intérprete de tan honrosa misión cerca del duque de Santo Mauro, y previa la pregunta correspondiente, se acordó por unanimidad que constaran en acta las manifestaciones hechas.

Los asuntos de oficio fueron despachados sin discusión.

A petición de varios concejales quedaron sobre la mesa dos expedientes relativos á la renovación de licencia para dos vaquerías establecidas en las calles de Olozaga, núm. 14, y Cuchilleros, número 20.

Después de amplia discusión y por exponer criterios completamente opuestos los señores que tomaron parte en la misma acerca de un dictamen de la comisión de obras, relativo á los planos de replanteo del traayita del Norte para las obras de instalación de la tracción eléctrica, la presidencia hubo de retirar el dictamen.

A excepción de un corto número de asuntos que fueron aprobados, el resto de los mismos quedaron sobre la mesa. Se acordó tomar en consideración y que pasara á la comisión correspondiente una proposición del Sr. Areas y otros concejales, proponiendo la creación de un lazareto municipal para la estabilización de reses enfermas, siendo este el asunto que dió fin á la sesión.

LOS ESTRENOS

PARISH

EL CIUDADANO SIMÓN

No puede ser juzgado *El ciudadano Simón* como la generalidad de las obras. Está en circunstancias especiales. Lustonó, autor aplaudido en justicia otras veces, y Antonio Palomero, poeta y periodista de talento, de cultura y de mucho ingenio, arreglaron del francés años ha el melodrama, que se estrenó en Novasales, donde hizo las delicias del público de las galerías.

A poco, el teatro cerró sus puertas, y

Palomero y Lustonó dijeron:—¡Qué hacen con esta obra, ya aplaudida y que de nada nos sirve!

Y una voz interior les contestó:—¡Ponerle música!

Y debió haber añadido:—Y cortar mucho, principalmente en el final.

Atendieron á la voz del consejo, y llevaron los autores la obra á un músico te gran entendimiento, merecidamente celebrado en los conciertos, á Mairique de L...

Se trata de tres hombres de talento, y no cabe desfigurárselos la verdad.

Pues bien: la verdad es que la obra no satisface á la mayoría de los espectadores anoche en Parish.

De Palomero y Lustonó nada hay que añadir.

Mairique de Lara ha defraudado, por esta vez, mis esperanzas. Ciertamente el actor de tener en el primer acto, un coro y un dúo de tipos en el segundo, una barcarola, con reminiscencias de *La Traviata*, en el tercero, reflejan su inspiración, cierto que toda la partitura, y especialmente los concertantes, están instrumentados con maestría; pero yo esperaba algo de mayor empuje, algo que se saliera de lo corriente, algo de lo que Mairique esta vez no ha hecho y sigo creyéndole capaz de hacer.

Y la interpretación: ¡Oh, la interpretación! ¡Qué conquisito! Hay que advertir que en *El ciudadano Simón*, toma parte todo lo mejorcito: la barina, la Domingo, la Gorgé, Valentin González, Miguel Soler, Casañas, Caspiz y el gracioso. Yo no sé si saben ustedes que el gracioso es el mismo que en *La Traviata* era el tenor cómico de la compañía, á pesar de que larga experiencia ha demostrado su ineptitud para hacer reír.

Valentin González trabaja en un empleo, y no tuvo ocasión de usar sus grandes facultades artísticas que me complazco en reconocer.

Miguel Soler dice con cierta entonación, que en las zarzuelas es cosa conagrada como aceptable, y no canta mal, pero anoche debía de estar afeitado, porque no se le oía.

A las Srta. Domingo y Gorgé, si se las oye, pero no se las entendió ni siquiera una palabra, porque no frasean.

Como actores, flojitas. La Srta. Guirina, aparte de que rond una nota, desahó dos ó tres veces y dijo *divinidad por debilidad*, no estuvo mal.

El Sr. Caspiz, que tiene buena voz, cantó bien, fue el único que no se equivocó varias veces y vistió en el tercer acto, y en plena revolución francesa, un traje de gitano de la *Mazurca*.

De intento hemos dejado para el final al Sr. Casañas, principal responsable del tropiezo.

No sólo desahó sin cesar, como acostumbre, sino además, como raro en un actor joven, parece un tenor viejo, tiene la voz cascada, le faltan alientos y el falseo, su amigo inseparable de antes, ha reñido con él.

Pero hay más, señores, (como diría Rodríguez Sampedro, á quien ya me voy pareciendo en la extensión), Casañas consiguió lo que me Gamazo: hacer reír en su trágico papel. Una vez se le oyó el sombrero, otra dio una carrera desahorada, otra dijo *acostados* por aristocratas, *por por* por probar, *pratta* por patria. ¡¡¡Quidid que es difícil!

Y para coronar la obra, se volvió hacia la señorita Guirina, que hace un papel de hombre, y con la mayor solemnidad presentó á Luciano con estas palabras:—Esta joven.

Verdad es que una partiquina también la llamó *eseñoritas*. ¡La falta de costumbre de verla en traje de hombre, y eso que, como guapa, está guapa de veras vestida así!

La mise en scene, deplorable. En el castillo, por ejemplo, cada mueble es de una época distinta, y hasta cuando la señorita Domingo dice á la señorita Guirina:—¡Toma un vaso de sidra,—le da un vaso de vino.

Yo siento no acabar, y no quisiera molestar á nadie, pero ¡Dios mío! ¡qué culpa tengo yo de que lo hagan tan mal!

Garamanchel.

NOTA.—¡Ah! Me olvidaba. Los señores Lustonó y Palomero, y de la música dos ó tres veces durante la representación.

265 LAS MEMORIAS DE GORON

JEFE DE LA POLICIA DE PARIS

Traducción de Ricardo Vinuesa

ILUSTRACIONES DE ROJAS

enseguida tomé otro coche y regresé, como un burgués, á casa de M. Dupuis.

Presidente.—A consecuencia de la huelga de Garmaux fueron condenados algunos trabajadores, después se acordó indultarlos y cinco días después precisamente es cuando usted comete el crimen. Cuando se advirtió la marmita en el descansilla de la escalera se dió el orden de conducirla á la comisaría, operación que llevaron á cabo los infelices guardias de la Paz y ordenanzas de las oficinas.

¡Apenas habían entrado en el edificio de la calle de Bons-Enfants, se oyó una detonación formidable. En el patio había un enorme monton de escombros; la comisaría estaba completamente destruida y entre las ruinas yacían los cadáveres carbonizados, de la lámpara pendía un manojo de intestinos, en las paredes veíanse rojas manchas de sangre.

Los cadáveres eran los del mozo de la sociedad de Carmaux, del secretario de la comisaría y de los dos guardias de la Paz.

El señor presidente hace pasar á los señores jurados las fotografías después de la explosión.

este desaparece al día siguiente del crimen con un joven que había pasado algunos días en su casa. (Al acusado): ¿No sería un cómplice ese amigo?

Henry.—Nada de eso; es un tal Lambert, estudiante de derecho.

Presidente.—No se le ha encontrado.

Henry.—Buscadle.

Presidente.—Tenía usted en su favor una coartada. Se pensaba que dadas las comisiones que había usted desempeñado en dos horas la mañana del crimen, no había usted tenido tiempo de ir á la avenida de la Opera á colocar la bomba. Cuando se le detuvo surgió la idea de que era usted el autor del primer atentado. Negó usted hasta el 23 de febrero.

Henry.—No teniais contra mí ninguna prueba.

Presidente.—En aquella fecha fueron detenidos tres hombres y una mujer; en presencia de ellos confesó usted su crimen, declarándose único culpable. Esta confesión no bastaba, y ha sido preciso comprobar todas sus manifestaciones. ¿Cómo conocía usted el lugar del crimen?

Henry.—Primeramente por la *Grúa*, y luego yendo á la avenida de la Opera; en la puerta de la casa había una placa con el nombre de la sociedad y el piso.

ba en el lugar mencionado. (Al acusado). ¿Encontró usted á alguien?

Henry.—Sí, á un joven que me saludó al pasar. Luego, al abrir la puerta del vestíbulo, me crucé con una mujer que llevaba un cabás.

Presidente.—Las descripciones que el acusado hace de la bomba coinciden con las de los peritos. Ahora, Henry, llamo su atención acerca de las preguntas que voy á hacerle. Las respuestas que dé pueden tener gran importancia. Desapareció usted de casa de M. Dupuis el 10 de noviembre de 1892; volvió usted poco después á París; luego no se le volvió á ver. En diciembre de 1893 estaba usted en la villa Faucheur, bajo el nombre de Dubois. ¿Qué ha hecho usted durante ese tiempo?

Henry.—No quiero decirlo; es decir, he estado en Bélgica, y luego he vivido en el boulevard Morland. No quiero decir más.

Presidente.—¿Ha estado usted en Inglaterra?

Henry.—Sí.

Presidente.—¿Allí encontró usted á Ortiz?

Henry.—Nada lo prueba.

Henry.—No tengo nada que decirle. He declarado mi estancia en Bélgica en abril de 1893 y luego he trabajado como obrero mecánico en el boulevard Morland.

Presidente.—¿Fue usted á reunirse con Ortiz?

Henry.—No.

Presidente.—¿Cuidado con el silencio!

Henry.—Me es igual. No tengo para qué cuidarme de mi silencio; sé muy bien que seré condenado á muerte.

Presidente.—Escuche usted; creo que existe una confesión que le cuesta á usted trabajo hacer.

Vaillant confesó que había recibido 100 francos de un *cambríoleur*; usted no quiere confesar que ha tendido la mano para recibir dinero robado; esa mano, que vemos cubierta de sangre.

Henry.—Mis manos están cubiertas de sangre, lo mismo que vuestra toga. Además, no tengo para qué contestarle.

Camarero.—Sí, señor.

Presidente.—¿Resultó usted herido?

Camarero.—Sí, señor, en la pierna. Paquet, camarero del mismo café.—A las nueve próximamente vi al acusado hacer un movimiento; un globo me cayó en la cabeza.

Presidente.—¿Resultó usted herido?

Camarero.—Sí.

Presidente.—¿Observó usted el movimiento del brazo?

Camarero.—Sí, señor; la bomba debía caer en el estrado, á juzgar por el movimiento del brazo.

Presidente.—¿Había más público hacia el lugar que usted indica?

Camarero.—Sí, señor.

Presidente.—¿Observó usted el movimiento del brazo?

Camarero.—Sí, señor; la bomba debía caer en el estrado, á juzgar por el movimiento del brazo.

Presidente.—¿Había más público hacia el lugar que usted indica?

Camarero.—Sí, señor.

Otro mozo declara en los mismos términos.

Comparece un cuarto camarero, que dice estaba sobre la terraza cuando oyó romperse el globo de la luz eléctrica y vio á Henry que salía gritando: «¿Dónde está el miserable?»

Acusado.—¡Eso es falso!

El testigo.—Me reficó en mi declaración.

Un testigo declaró que vio salir corriendo al criminal, que á los pocos metros se le detuvo, y que entonces disparó sobre su perseguidor.

Etienne (Gustavo), empleado en la compañía del Oeste.—Cuando salió el acusado del café me precipité sobre él, diciéndole al darle alcance: «Ya te tengo, canalla.» «¿Todavía no,—me respondió, disparándome el revólver á boca de jarro. Me desvanecí y no sé nada más.

Acusado.—Reconozco el hecho; pero no he pronunciado esas palabras.

Maurice (León), peluquero.—A eso de las nueve o un disparo; luego vi á un joven que corría. La gente le seguía; yo eché tras él y me disparó á quemarropa el revólver; caí lleno de sangre.

Presidente.—¿Qué consecuencias ha tenido para usted la herida?

Peluquero.—No veo ni oigo claro: todos

ESLAVA
EL SALTO DE AGUA.—Zarzuela, letra de Celso Lucio y J. Pardo, música de Corcuera.
Fue un fracaso.

El argumento de El salto de agua está muy trillado, y nada absolutamente tiene de nuevo.
Todo se reduce a un quid pro quo, como sucede en Los lobos marinos y otras muchas obras.

La música de Corcuera (de cualquiera, decían algunos) es insipida, monótona y nada original; parece una ración de adormidera.

El coro de niños y niñas es insoportable canturía de escuela. ¡No hay duda que es original y nuevo cantar la tabla de multiplicar!

Pepe Riquelme hizo esfuerzos inauditos para sacar a fote la zarzuela.
El monólogo de salida lo dijo muy bien y el público le aplaudió con justicia.

Retomamos la noticia que publicamos en nuestra edición anterior, en vista de haber hecho lo propio con la obra el popular maestro Chueca, de quien era la música, digna en verdad de ir acompañada de libro menos insulso y pesado.—F. L.

SUEGRA Y YERNO
Final de una historia.
Nuestros lectores recordarán el dramático suceso que se desarrolló hace tres días en el Monte de Piedad.

El tasador agredido e ileso por milagro, vio agotada su paciencia por los disgustos que su suegra a diario le daba, y armó anteanoche un fenomenal escándalo en su domicilio, Conde de Aranda, número 19, donde recibió la visita de su cariñosa madre postrada.

Lo malo fue que no sólo ésta salió vapuleada; también llevó su parte su carísima, y fue tal el escándalo que se promovió por las voces de la suegra, asomadas al balcón pidiendo auxilio, que subieron los guardias y se llevaron a toda la familia a la delegación y después al juzgado.

La suegra denuncia a su yerno de malos tratos y de haberla amenazado con un revólver.
LA GACETA DE HOY
Estado.—Contencioso.—Nóticando el fallecimiento en el extranjero de varios súbditos españoles.

Gracia y Justicia.—Real orden nombrando a don Basilio López Sánchez para el registro de la propiedad de Alifan.
Otra nombrando auxiliar segundo de la dirección general de los Registros a D. Gerardo María Bru.

que no se separan de él, lo cual aumenta la firmeza de la situación parlamentaria.—R. BLASCO.
Kruger en La Haya.—La multitud.
El gobierno.—La audiencia de la Reina.

Siguen mal las comunicaciones telegráficas con el Norte.
Los telegramas de La Haya, de las doce y de la noche, dicen que Kruger se hallaba fatigado del viaje, que se levantó a las once y que no salió del hotel.

Mostróse con frecuencia al balcón para saludar a la inmensa multitud que le daba vivas entusiásticos y cantaba himnos en loor suyo.
Por la tarde visitaron a Kruger los presidentes de las Cámaras.

El gobierno holandés permanece en actitud reservada.
En los edificios públicos no hay ninguna decoración.
Kruger ha pedido audiencia a la Reina Guillermina, pero no ha recibido contestación.

Créese que la entrevista será hoy.—R. BLASCO.
Kruger renuncia al arbitraje.
Paris 8, 11'45 m.

El Standard publica un telegrama de su corresponsal en La Haya, diciendo que Kruger ha desistido de visitar otras cortes europeas.
Ha abandonado sus gestiones para la petición del arbitraje, y se muestra decidido a esperar el resultado de los acontecimientos militares.—R. BLASCO.

Las inundaciones.
Paris, 8 1/2 10 t.
Las inundaciones han causado grandes destrozos en Lyon, en Chambéry, en el Havre y en Bruselas.

Se sabe que se ha desencadenado un violento ciclón en Breslau (Prusia).—R. BLASCO.
El crimen de París.
Paris 8, 12 1/4 t.

La instrucción del crimen sigue sin ofrecer nuevos indicios.
El juez M. André espera las pesquisas del jefe de Seguridad M. Cochefort.—R. BLASCO.

SANTA BARBARA
El cuerpo de Artillería ha celebrado en Ceuta el día de su patrona con el decoro y la modestia que corresponde al estado del país y a los recuerdos de ayer.

La familia real asistió anoche a una reunión de etiqueta en la legación de Inglaterra.
Los periódicos, comentando los brindis de ayer, dicen que no puede existir duda de ningún género sobre la orientación de la política exterior de Portugal.—F. BR.
EXTRANJERO
POR TELEGRAMA
La dictadura militar en Bulgaria.
Viena 7, 4'50 t.

La situación de Bulgaria es cada vez más grave.
El gobierno ha presentado la dimisión, de completo acuerdo, y no le queda al príncipe Fernando otro recurso que la dictadura militar, pero esto tiene grandes peligros, porque el príncipe es menos popular que el presidente del Consejo dimisionario, Ivanschof Radoslancoff.—MULLER.
La prensa y Chamberlain.—Opiniones sobre el último discurso
Londres 8, 8'40 m.

Ofició el nuncio de Su Santidad, y la capilla música interpretó la breve misa de Guelbenzu, y en el ofertorio el quinteto de Mozart para clarinete.
Predicó el magistrado de la Real Capilla y elocuente orador D. Luis Calpeña y Avita.

Sirvió de tema la visión del Apocalipsis: «Una mujer vestida por el sol, calzada por la luna y coronada de estrellas».
La proposición fue: María en su Concepción Inmaculada es el ideal eterno de la creación universal.

En el exordio fué señalando las manchas de todas las escuras, de la luna, del sol, el mar cubriendo con su manto de espuma los negros abismos donde yacen anonadadas las víctimas de inanez de origen. Todos los seres manchados, todos, menos María, a quien dice el Esposo de los Cantares: «toda eres hermosa y en tí no hay mancha».

Describió el momento de la Concepción, de modo maravilloso, y la piégaris final fué en verdad inspirada.
Formaban parte de la regia comitiva las marquesas de Monistrol, viuda de San Felices, Aguiar de Campoo, Santa Cristina y Comillas; duquesas de Sotomayor, San Carlos, Ahumada y Santo Mauro, y condesas de Sástago, viuda de Torono, Pinohernando, Aguiar de Luestrillas y Viamante.

También figuraban en la corte los duques de Sotomayor, Granada, Lanna, la Torre, Victoria y Altaga; los marqueses de Comillas, Castromonte, Vedada y Molins, y los condes de Guadalupe, Pinohernando, Almodovar, Viamante, Párent, Oropesa y Orgaz.
DE LISBOA
POR TELEGRAMA
Londres 7, 5'45 t.

El almirante inglés Rawson ofreció ayer un lunch a la familia real, a bordo del acorazado Majestic. Asistieron el Rey, la Reina, el príncipe real, los infantes D. Alfonso y D. Manuel, los ministros y los altos dignatarios.
A bordo de los buques Magnificent, Mars y Principe Jorge fueron también obsequiadas otras distinguidas personalidades.

Al llegar los Reyes al Majestic, las tripulaciones formaron sobre el puente y las músicas tocaron el himno portugués, disparándose más de 840 cañonazos.
El aspecto que presentaba en aquellos instantes el Tajo era soberbio.
El almirante Rawson brindó por la familia real y el Rey le dió las gracias en inglés.

Los soberanos permanecieron tres horas a bordo. Al dejar el buque, el almirante Rawson ofreció a la Reina Amelia un magnífico ramo de violetas.
Lisboa 8.
La familia real asistió anoche a una reunión de etiqueta en la legación de Inglaterra.

Los periódicos, comentando los brindis de ayer, dicen que no puede existir duda de ningún género sobre la orientación de la política exterior de Portugal.—F. BR.
MERCADO DE METALES
(De nuestro servicio particular.)
Londres 7, 5'45 t.

Cobre, 72 1/2 Tonel. Pesado.
Plomo, 16 1/2 9/16 Tonel. Débil.
Zinc, 18 1/2 1/4 Tonel. Calma.
Hierro, 63 Chels. 6 Pen Tonel. Débil.
Plata fina, 32 Pen. 1/8 onza. Sostenido.
EL CAMBIO ARGENTINO
(De nuestro servicio particular.)
Londres 8 5/8 m.

Buenos Aires:
Agio sobre el oro, 130-10.—HARRY.
BOCOS DE PROVINCIAS
POR TELEGRAMA
La comisión marroquí.
Cádiz 7, 7'20 n.

El gobernador civil ha recibido un telegrama del alcaide de Ceuta comunicándole el regreso de la comisión marroquí. Dice además que ésta se muestra muy satisfecha de las atenciones que ha recibido durante su viaje, y que está recorriendo las calles y plazas acompañada del comandante general y del alcaide.
Manifiesta además esta autoridad que reina tranquilidad completa en Ceuta.—CH.
Más peregrinos.
Cádiz 7, 10 n.

Contéstale Cambome en nombre del gobierno diciéndole que, considerándolo necesario, promete presentar el lunes los documentos relativos a China, el acuerdo anglo-alemán y las respuestas de las potencias.
La sesión ha terminado a la media noche.—HARRY.
El naufragio del «Rosgull».
Paris 8.

Los detalles del naufragio del Rosgull, cerca de Saint Briens, confirman la muerte de su capitán, dos maquinistas y cinco tripulantes, que se habían embarcado en uno de los botes que debió zozobrar durante la tormenta.—F. BR.
La comisión del arbitraje.
Londres 8.

El embajador de Inglaterra en Washington, lord Pauncefote, y los señores Edward Malet, Edward Fry y Westlake, han sido nombrados representantes de Inglaterra en la comisión permanente para el arbitraje, con arreglo a las estipulaciones del convenio de La Haya.—F. BR.
Telegrama de los Sres. Mombrun, Pujel y compañía.
Paris 7, 3'25 t.

3 000 francés, 101-50
5 000 italiano, 93-20
3 000 portugués, 23-27
1 000 turco, 31-50
1 000 ruso, 69-72
1 000 japonés, 14-15
De Beers, 734
Handmills, 1,000
Goldfields, 154
East Rand, 188
Nortés, 174
Alcanes, 356
Moscamedes, 17
Mozambique, 45
Jocana, 44
Transvaal, 75
Zambesa, 26
Telegrama de los Sres. Mombrun, Pujel y compañía.
Paris 7, 3'25 t.

Se ha celebrado una solemne misa en la iglesia de San Domingo, asistiendo al acto el regimiento del Príncipe, los jefes y oficiales franceses de servicio y las autoridades.
El templo se hallaba adornado con arte.
Predicó el profesor de este seminario D. Angel Regueras, quien recordó los triunfos obtenidos por el regimiento del Príncipe y la infantería española, protegida ésta por la Purísima.

Los jefes y oficiales, presididos por el general Aguado, celebran un banquete en el teatro de Camposomar.
La tropa ha tenido un rancho extraordinario y celebrado el día de la patrona con cuecas, funciones teatrales y vistas cinematográficas.—P. BA.
La fiesta de la Purísima.
Oviedo 8, 2 t.

Se ha celebrado una solemne misa en la iglesia de San Domingo, asistiendo al acto el regimiento del Príncipe, los jefes y oficiales franceses de servicio y las autoridades.
El templo se hallaba adornado con arte.
Predicó el profesor de este seminario D. Angel Regueras, quien recordó los triunfos obtenidos por el regimiento del Príncipe y la infantería española, protegida ésta por la Purísima.

Los jefes y oficiales, presididos por el general Aguado, celebran un banquete en el teatro de Camposomar.
La tropa ha tenido un rancho extraordinario y celebrado el día de la patrona con cuecas, funciones teatrales y vistas cinematográficas.—P. BA.
La fiesta de la Purísima.
Oviedo 8, 2 t.

Los cuerpos de infantería de esta guarnición han celebrado una festividad religiosa en honor de su patrona la Inmaculada Concepción.
Cada cuerpo con bandera y música ha oído, a las once de la mañana, la misa parroquial castrense, a la que han asistido los generales Molit, Alonso Losco y Moncada.

Se ha servido a las tropas un rancho extraordinario.
Los jefes y oficiales de cada cuerpo se reunirán esta noche en banquetes parroquiales.—MENCHETA.
Disparos de arma de fuego.
Valencia 8, 4'30 t.

A las dos y media de la tarde han sonado las detonaciones de arma de fuego en la calle de Ruzafa, produciendo gran alarma en los transeúntes.
Se ignora quienes hayan sido los autores.
Hace un día espléndido y tiempo hermoso.—MENCHETA.
Comedia nueva.
Tarragona 8, 10 m.

En el teatro Principal se estrenó anoche una comedia en tres actos titulada El señor corregidor, alcanzando completo éxito.
La obra está tomada de la novela de Alarcón El sombrero de tres picos, y está hecha con gran habilidad por el laureado poeta D. Angel del Aza.—El CORRESPONSAL.
La fiesta de la infantería.
Sevilla 8 3/5 t.

El contraalmirante Cámara, que acaba de mandar la escuadra de instrucción, ha ofrecido sus respetos a S. M. la Reina y a S. A. la infanta doña Isabel.
En el instituto de superación y vacunación bacteriológica de Alfonso XIII (calle de Ferraz, 98) se acaban todos los días por la tarde gratuitamente a los pobres, sin exigir la presentación de la cédula.
Los vecinos de la calle de Hermosilla vienen observando desde hace días que por allí transita con bastante frecuencia gente sospechosa, la cual se retiene en espera de algo.

Uno de esos vecinos notó unos años atrás que en la cerradura de su establecimiento había una porción de cera, lo que le indica que algún espía había tomado el molde.
Es necesario que se redoble la vigilancia de los agentes de la autoridad por la calle de Hermosilla. Ya están prevenidos por nuestro conducto.
La comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley modificando la de 16 de Julio de 1887, relativa a los derechos pasivos del magisterio de instrucción primaria, se reunirá en la sección cuarta el día 13 del actual, a las cuatro y media de la tarde, para oír a los señores sonadores, y el viernes 14, a la misma hora, para oír al público, que desee informar sobre dicho asunto.

El próximo jueves 13, por la tarde, se presentará al público de Madrid, en el teatro de la Princesa, el distinguido y aplaudido violinista M. Viscasillas; su brillante historia artística y sus muchos triunfos en el extranjero son motivos bastantes para asegurar que la obra matinee de dicho coliseo sea un éxito.
La comisión de diputados por Madrid que gestionan las reformas en esta capital, ha conferenciado con los Sres. Siveria, Allendeazar y Azcárraga, exponiéndoles sus deseos y proyectos.
Los tres señores aludidos han prometido hacer cuanto esté de su parte para la consecución de tan laudables proyectos.

Ha fallecido el padre de nuestro estimado amigo el conocido comerciante de esta corte D. Arturo Monedero, al que acompañamos en su justo dolor.
Ha llegado una comisión de la provincia de Tarragona, compuesta de los diputados provinciales Sres. Hierros y Magrín y de los propietarios Sres. Toledo y Escoda, que vienen con objeto de gestionar la condonación de los tributos a los dueños de tierras fiscoxeradas.
Hoy han visitado los comisionados al diputado D. Cortes Sr. Cañellas y mañana tendrán una reunión con los senadores y diputados por Tarragona.

Desde el lunes próximo estarán abiertas al público, a las horas de costumbre, las oficinas de la nueva redacción de lenguas que acaba de instalarse en el antiguo edificio que fué ministerio de Ultramar.
Ha regresado de Murcia el delegado del ministro de la Gobernación que fué a dicha capital a girar una visita de inspección con motivo de los casos de triquinosis que allí habían ocurrido.
El delegado ha conferenciado esta mañana con el Sr. Ugarte, informándole de los escrúpulos que motivaron en esta ocasión el elogio a don Juan Basteos, de que este segundo volumen está tan bien editado como el anterior, Poetas, por Manuel Paso (cuya primera edición toca ya a su fin), y responde al objeto que el Sr. Muñoz de Quevedo se ha propuesto al fundar la biblioteca «Páginas de oro», cual es la de vulgarizar la buena lectura poniéndola al alcance de todos en forma elegante, que pueda figurar en todas las bibliotecas y mesas de estudio.

Por iniciativa del Sr. Torre Villanueva, y firmada por senadores de todas las fracciones políticas, ha aprobado la dita Cámara una proposición manifestando que vería con gusto que se concediese a los mozos del replazo del ejército, cuyo plazo de redención ha terminado el 31 de octubre último, un nuevo plazo para dicha redención.
En la mañana de hoy ha fallecido la virtuosa señora viuda de Buendía, madre de nuestro querido amigo el teniente alcaide del distrito de la Audiencia, Sr. Buendía, a cuyo legítimo dolor nos asociamos sinceramente.

La Asociación general de curules de España celebró el lunes 10 un festivo y simpático día de la calle de Relatores, a las dos de la tarde.
La asociación de maestros de las Escuelas públicas de esta corte, que no pudo tomar acuerdo definitivo en la sesión última, por falta de número, celebró junta general para elección de cargos y otros asuntos, el 9 del actual, a las diez en punto de la mañana, en su local Pórtico 2. Y se advierte a los señores socios que cualquiera que sea el número de concurrentes, serán válidos todos los acuerdos que se tomen en esta sesión.

El Sr. Vincent ha presentado en el Congreso una proposición de ley, precedida de una razonada exposición, y cuyo único artículo dice así:
«Se rebaja desde el próximo año, y durante cinco, de la cifra que el Ayuntamiento de Madrid debe satisfacer a la Hacienda pública por el pago de los consumos, el millón de pesetas, que aquí designará exclusivamente a la ejecución de las obras necesarias para la conducción y distribución de las aguas de los viajes antiguos de la villa en las condiciones que impone el mantenimiento de su pureza.»
El artículo 15 del actual celebrará la sesión ordinaria de la sociedad Fomento de las Artes en el día de mañana, función de esta temporada en el teatro Moderado, poniendo en escena el drama de costumbres andaluzas de D. Federico Oliver, titulado La juerga, y el juguete de Extremadura La cascara amarga.

La Compañía de Mineras, Madrid, Argumosa 14 (teléf. 650 Bilbao, Santander).
Para curar los males de estómago e intestinos los médicos de España y América recetan Eliazir estomacal San de Carlos.
Participamos a nuestros lectores que hoy, domingo, «LA BARRERA DE ORO» ofrece una exposición de las últimas novedades de artículos de cocina y mesa que acaba de recibir.
Segue expuesto en sus escaparates, Principa, el regalo con que obsequia a su clientela.

El banquete en honor del nuestro escritor Sr. Blasco Ibañeta se celebró en la mañana, a las diez de la mañana, en los Jardines del Retiro.
Será una fiesta verdaderamente original y espléndida y estará muy concurrida, a juzgar por el gran número de tarjetas que se han adquirido.
El menú ostentará un bonito dibujo de Sorolla.

El Centro del Ejército y de la Armada celebrará junta general ordinaria para la lectura de cuentas del mes anterior el próximo martes, 11 del mes actual, a las diez de la noche.
custodian varios guardias municipales armados.
Ignoranse los móviles que indujeron a matar a Juan.—TALERO.
El viaje de un ministro.
Murcia 8, 12'20 t.

En este momento llega a la estación el ministro de Instrucción Pública Sr. García Alix.
Los andenes estaban literalmente ocupados por los muchos amigos políticos y particulares del ministro.
El gobernador le aguardaba en la estación de Cieza.
Se está formando el tren especial para Cartagena, donde irá acompañado por el gobernador, el alcaide y los más caracterizados conservadores de la provincia.
El Sr. García Alix fué saludado por el claustro de profesores del Instituto y de la Universidad.
El ministro les contestó lamentando no poder detenerse en su ciudad nata.
Después de inaugurar en Cartagena las obras de las escuelas graduales, regresará a Madrid, probablemente, mañana.—FRUTOS.
Buques que salen.
Tenerife 8, 1'55 t.

PARADOJAS DEL DR. WHITNEY

LA FRIALDAD ESPAÑOLA

Vamos a ver, mister Whitney. Si ya conoces nuestros monumentos y fiestas y costumbres, y no te interesan...

—¿Hubieran hecho ustedes otra cosa de ser español el Sr. Sierra? ... Acordados y de los netos es D. Joaquín Costa...

—¿Y lo terrible no es la serenidad del señor Costa al augurar la catástrofe, sino la frialdad con que son acogidos sus augurios...

—Una afirmación, doctor Whitney: las palabras de un viejo: «El porvenir será de sombra de luz. Yo afirmo que será de luz. La luz se hizo mediante el imperativo: ¡Hágase la luz!»...

—¿A la Tebaidal... No han necesitado retirarse al desierto escritores de tan incontestable romanticismo como Castelar, Echegaray y Eusebio Blasco...

—¿Y lo crees... Me ha citado a los mejores representantes del actual romanticismo español en el discurso y en el teatro, en el periódico y en el libro...

—¿Deje usted la tesis del romanticismo español para entusiasmar a los tontos y a los nacionalistas franceses. El Cid y Don Quijote son recuerdos históricos...

—¿Doctor Whitney! No se haga el enojado... ¡Si ya sé que han perdido ustedes hasta las ganas de incomodarse!

—¿Deje usted la tesis del romanticismo español para entusiasmar a los tontos y a los nacionalistas franceses. El Cid y Don Quijote son recuerdos históricos...

—¿Doctor Whitney! No se haga el enojado... ¡Si ya sé que han perdido ustedes hasta las ganas de incomodarse!

—¿Deje usted la tesis del romanticismo español para entusiasmar a los tontos y a los nacionalistas franceses. El Cid y Don Quijote son recuerdos históricos...

—¿Doctor Whitney! No se haga el enojado... ¡Si ya sé que han perdido ustedes hasta las ganas de incomodarse!

—¿Deje usted la tesis del romanticismo español para entusiasmar a los tontos y a los nacionalistas franceses. El Cid y Don Quijote son recuerdos históricos...

—¿Doctor Whitney! No se haga el enojado... ¡Si ya sé que han perdido ustedes hasta las ganas de incomodarse!

—¿Deje usted la tesis del romanticismo español para entusiasmar a los tontos y a los nacionalistas franceses. El Cid y Don Quijote son recuerdos históricos...

los estóicos de la decadencia romana se suicidaban con tan buena voluntad!

—¿Hubieran hecho ustedes otra cosa de ser español el Sr. Sierra? ... Acordados y de los netos es D. Joaquín Costa...

—Y lo terrible no es la serenidad del señor Costa al augurar la catástrofe, sino la frialdad con que son acogidos sus augurios...

—Una afirmación, doctor Whitney: las palabras de un viejo: «El porvenir será de sombra de luz. Yo afirmo que será de luz. La luz se hizo mediante el imperativo: ¡Hágase la luz!»...

—¿A la Tebaidal... No han necesitado retirarse al desierto escritores de tan incontestable romanticismo como Castelar, Echegaray y Eusebio Blasco...

—¿Y lo crees... Me ha citado a los mejores representantes del actual romanticismo español en el discurso y en el teatro, en el periódico y en el libro...

—¿Deje usted la tesis del romanticismo español para entusiasmar a los tontos y a los nacionalistas franceses. El Cid y Don Quijote son recuerdos históricos...

—¿Doctor Whitney! No se haga el enojado... ¡Si ya sé que han perdido ustedes hasta las ganas de incomodarse!

—¿Deje usted la tesis del romanticismo español para entusiasmar a los tontos y a los nacionalistas franceses. El Cid y Don Quijote son recuerdos históricos...

—¿Doctor Whitney! No se haga el enojado... ¡Si ya sé que han perdido ustedes hasta las ganas de incomodarse!

—¿Deje usted la tesis del romanticismo español para entusiasmar a los tontos y a los nacionalistas franceses. El Cid y Don Quijote son recuerdos históricos...

—¿Doctor Whitney! No se haga el enojado... ¡Si ya sé que han perdido ustedes hasta las ganas de incomodarse!

—¿Deje usted la tesis del romanticismo español para entusiasmar a los tontos y a los nacionalistas franceses. El Cid y Don Quijote son recuerdos históricos...

—¿Doctor Whitney! No se haga el enojado... ¡Si ya sé que han perdido ustedes hasta las ganas de incomodarse!

—¿Deje usted la tesis del romanticismo español para entusiasmar a los tontos y a los nacionalistas franceses. El Cid y Don Quijote son recuerdos históricos...

—¿Doctor Whitney! No se haga el enojado... ¡Si ya sé que han perdido ustedes hasta las ganas de incomodarse!

—¿Deje usted la tesis del romanticismo español para entusiasmar a los tontos y a los nacionalistas franceses. El Cid y Don Quijote son recuerdos históricos...

Apenas mencionó al personaje de la Histoire contemporaine, mi amigo se puso de pie, y levantando el vaso, exclamó briosamente:

—Por el inimitable Anatole France! ¡Hip, hip, hip! ¡Hurra!

El inglés la miró de arriba abajo, apuró el whisky and soda, consultó el reloj, pagó al camarero y me dijo sonriendo: —¿Quería usted que habláramos de los impositivos? ... Perdón; es la hora de cenar; si no le aburro, continuaremos otro día.

Y a pasos largos, simétricos y graves, como tic-tacs de un péndulo, el doctor Whitney se encaminó a su hotel.

Ramiro de Maestu.

DE MARINA

La corbeta Nautilus ha abandonado las aguas de Santa Cruz de Tenerife para seguir su viaje de instrucción.

Es casi seguro que vaya a río Muni a tomar posesión de los terrenos cedidos a España, el crucero Infanta Isabel.

Los comandantes de los torpederos Rayo y Ariete han entablado la permuta de sus respectivos destinos.

El teniente de navío D. Rafael Molero ha sido destinado al Pelayo.

Se indica para ayudante de la comandancia de marina de Barcelona al teniente de navío D. Francisco Pou.

El teniente de navío D. Luis Pasquín ha solicitado su excedencia para Madrid.

PERFIL CÓMICO

UNA PREGUNTA



EL AMA SECA.—(Y tan seca).—¿Pero cuándo vas a romper a hablar, arrastrao?

Ha sido nombrado ayudante de la comandancia de marina de Bilbao D. Diego Carrillo.

LA REPATRIACIÓN

El señor conde de las Almenas ha presentado en el Senado una proposición de ley, cuyo texto es el siguiente:

Artículo 1.º El período de la repatriación que la ley de 11 de Abril de 1900, en su art. 3.º y con referencia a la real orden circular de 18 de diciembre de 1899...

Art. 2.º Igualmente se amplia hasta 30 de Junio de 1901 los beneficios concedidos en la referida ley de 11 de Abril de 1900...

Palacio del Senado, 7 de diciembre de 1900.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Para la primavera de 1901, se anuncia el enlace de la mayor de las lindas hijas de una condesa muy estimada en los círculos aristocráticos, con el mayor de los nietos de una dama ilustre ya difunta.

Ha fallecido en Madrid el Sr. D. Carlos Fernández Matanza, a los sesenta y cinco años de edad y a causa de una larga enfermedad.

De su matrimonio con la respetable señora doña Selina Shaw y Campagne, tuvo nueve hijos, D. Gabriel, doña Serafina, doña Elena, solteros; Alejandro, difunto; D. Juan Antonio, doña Dolores, doña Selina, D. Carlos, D. Rafael y doña Margarita, casados respectivamente, con doña Amparo Ruiz Mantilla, D. Hipólito Méndez Vigo y Ortega, don Cirilo Guerrero Ciosa, doña Cecilia Iturralde Mapherson, doña María Hernández Sotomayor y D. Carlos Orduña.

Esta tarde, a las tres, se ha verificado su entierro desde la casa mortuoria, calle de Claudio Coello, núm. 103, al cementerio de Ntra. Señora de la Almudena, asistiendo una numerosa y distinguida concurrencia...

Ha fallecido repentinamente en Alcalá de Henares, la señora doña Rosa Valencía y Huerta, esposa del decaído de los médicos titulares de dicha ciudad, D. Pedro Ruiz.

Ha dado a luz en Alcalá de Henares un robusto niño, la señora del coronel Chamorro, ayudante del cuarto militar de S. M. la Reina.

El Abate Faria.

DESDE CEUTA

2 de diciembre.

Es verdaderamente sensible cuanto nos pasa. La falta de seriedad se revela en todos nuestros actos, y no hay gestión diplomática acertada, ni se trata asunto alguno que no venga a poner de manifiesto que en la plaza batismal ha recibido el nombre de Jaime.

La misión que llevó a Marruecos nuestro embajador Sr. Ojeda, no pudo ser más innecesaria.

El recatorio debiera estar obligado a tener aigibes en las casas, capaces para subvenir a las necesidades de sus habitantes.

El monte Aho y otras alturas, tanto de la plaza como del campo exterior, recogen y filtran cantidad de agua más que sobrada, si fuera recogida, para que aun duplicada la escasa guarnición que hoy existe, resistiera largo bloqueo.

No resultaría así por cuanto a viveres se refiere, pues que si los moros desearan de traerlos a este mercado público, habría que pasar por la vergüenza de irse los a pedir a su campo, sopena de que traídos de la península o de Gibraltar, resistieran a un precio, dadas las consideraciones que aquí se tiene a la guarnición, que hiciera imposible la vida, y con mayor razón, si la sociedad cooperativa militar muere, como está a punto de suceder.

Con el motivo de la provisión y conducción de aguas, llegó aquí ayer en el vapor correo una comisión marroquí que antes había tenido la previsión de confederación con el gobernador de Gibraltar.

Recibida en el muelle por las autoridades militares y civiles, jefes de cuerpo y numeroso público, se cambiaron las presentaciones y saludos de rigor, siendo después acompañada al palacio de la comandancia general, escoltada por fuerzas de caballería.

Componen dicha comisión uno de los tres ministros que forman lo que puede llamarse el «Ministerio de Relaciones exteriores», que preside Mohamed-Toures, y otros personajes más, uno de los

cuales ha obtenido el título de ingeniero en Inglaterra, y dirige las obras del muelle de Mogador.

Otro de ellos es el segundo jefe del batallón de Tánger, siendo la figura más saliente, por su aspecto guerrero, el baja de Anguera, en cuya mirada son brío y reciosa parecía leerse cuanto le desagradaba una misión que le imponía la necesidad de tratar de cerca y estrechar la mano de los nazarenos o cristianos.

Pasaron aquí la noche, asistieron al teatro y se retiraron a altas horas, dobiendo salir de hoy a mañana para su campo a fin de estudiar el asunto ya referido de las aguas, cuyo manantial visitarán y está enclavado en el lindo valle árabe de Benzu.

Y ya que de estos asuntos estoy tratando y su resolución puede dar lugar a complicaciones, bueno será que el ministro de la Guerra preste más atención que sus antecesoros a esta plaza, cuya guarnición es insuficiente con esa calidad en jefes y oficiales de artillería y tropas de esta arma, aquí de principal importancia.

Y hasta tal punto se cuenta con escasas fuerzas, que los fuertes exteriores que determinan la línea fronteriza están guarnecidos por algunos guardias civiles, estacionados en el benemérito instituto y para el que no fue creado.

Este servicio al frente de unas compañías que en un momento declaran la guerra, sin más órdenes ni más avisos que su voluntad, debe estar desempeñado por las tropas de infantería.

De los cuatro batallones que forman los regimientos de Ceuta núms. 1 y 2, uno de ellos debiera estar constantemente en el Serrallo, cubriendo con una parte de su fuerza los fuertes avanzados y quedando los otros tres restantes para cubrir el servicio de la plaza, en todos los cuales alternarían.

El batallón de artillería, que debiera comenzar a aumentarse una compañía, mantendría una de ellas en el campo exterior, juntamente con una sección de la batería de montaña que urge enviar aquí inmediatamente.

Los batallones de infantería, debieran estar en pie de guerra y duplicarse, al menos en artillería, que hoy no puede cubrir ni aun sus baterías más importantes, debiendo elevarse a dos batallones de seis compañías, con su batería de montaña afecta, cada uno.

También debiera aumentarse la caballería, formando un grupo de dos escuadrones, que mantuviera constantemente una sección en el servicio del campo y la plaza.

La guardia civil debiera, en cambio, reducirse a un puesto de cabo o sargento con ocho o diez hombres, para el servicio especial de su instituto.

La colonia penitenciaria debiera desaparecer en el acto, como ha dicho muy bien el conde de Benalúa en el Congreso, pudiendo trasladarse de esta plaza de guerra fronteriza a otra del interior, o a Fernando I.º

Y de continuar aquí el presidio, debiera reducirse a 400 hombres fuertes y robustos, con oficio propio para auxiliar los trabajos de fortificación, siendo quizás preferible destinar aquí tan solamente a los condenados a reclusión militar, con prohibición absoluta de traer aquí sus familias, para evitar lo que hoy sucede.

Es preciso trasladar de aquí esta colonia penitenciaria, a que vienen muchos señores criminales que, con sus elegantes trajes, cadenas, relojes y sortijas y distraído de una libertad que no les corresponde, ni merecen, se odian con los jefes y oficiales de la guarnición y con sus familias, llegando alguno a pretender, y lo que es peor, a ser correspondido por alguna señorita, hermana de un oficial de la guarnición, salido de ella quizás a causa de este desagradable asunto.

Con la desaparición del presidio, ganaría mucho el estado moral de esta plaza, que deja bastante que desear, y del que ya nos ocuparemos, enseguida por averiguar quienes sean los contratistas del abastecimiento de carnes, y quienes los de viveres para el penal, raciones de pienso y otros servicios.

Las obras de este raquítico puerto, incapaces de abrigar una escuadra modesta, debieran substarse, renunciando el proyecto que corresponde al cuerpo de ingenieros de Caminos, Canales y Puertos; que el ingeniero militar debe aplicarse tan sólo a las obras de fortificación y artillado, para lo cual debieran destinarse aquí dos compañías que, con el personal

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

sendero que penetraba en lo más espeso del monte de Verrieres.

Mientras tanto, la joven había atravesado el sencillo jardín de la Casa Gris, y con ligero paso trataba de llegar pronto a los escalones de ladrillo y de cemento que daban acceso a un descansillo rodeado por una verjita de hierro fundido.

Con impaciente y ligero paso subió. Delante de la puerta del vestíbulo se halló en presencia de un hombre muy alto y negro, de rostro huesudo y cabeza encrespada.

Una especie de moro vestido con un pantalón de lana y un chaleco de puntos sin mangas, que dejaba al desnudo sus largos brazos cuyos músculos eran fuertes como cuerdas embreadas.

Al ver a la joven, el negro rostro de aquel hombre se iluminó y una expresión de indecible alegría hizo que la mirada de sus ojos hundidos se hiciera casi acariciadora.

—¿Estás aquí, Saladino?—dijo la joven acompañando sus palabras con algunos signos rápidos formados con sus dedos.—¿Dios mío! contestame pronto, ¿está muy enfermo mi padre?

Saladino contestó: —Sí... sí...—subiendo y bajando dos veces la cabeza.

El Arbi, el árabe, era sordo-mudo, pero muy listo, atento e inteligente, extremadamente cariñoso. Comprendía enseguida y sin gran trabajo por el movimiento de los labios y de los ojos, los signos inventados por el abate l'Épée, todo cuanto le decían.

—¿Gracias, Dios mío! el peligro no es tan grande. ¿No llevo tarde?

—¡No! ¡no!... Los dedos de Saladino hicieron esta corta frase: —Aún es tiempo.

Una emoción violenta contrajo el pecho de la joven.

Enseguida se internó en la casa, abrió las puertas con una rapidez nerviosa y no tardó en hallarse en una habitación muy grande llena de muebles y de instrumentos raros.

fanas descansaban en los pliegues de la bata con que estaba vestido.

Aterrorizada por aquella inmovilidad que parecía a la de la muerte, la joven cayó de rodillas a los pies del anciano.

—¿Padre!... padre mío!—exclamó,—¿aquí estoy... Soy yo... su Clara querida... ¡Míreme usted, contesteme!...

Y la joven cubría de besos, mojaba de lágrimas las manos inmóviles y frías.

Al sentir aquellas dulces caricias, el anciano se reanimó.

Sus párpados se entreabrieron y su mirada se hizo penetrante al fijarse en la joven.

—¿Clara mial!—murmuró—estás aquí... ¿ya has venido?

—Sí, soy yo... Soy su ángel como me ha llamado usted tantas veces, el apoyo, el sostén contra el cual nada prevalece...

El anciano se sonrió cariñosamente.

—Queridita mía, reconfortame, dame valor... Mira, desde que has llegado renaczo a la vida... Y sin embargo he creído morir siu que estuvieses a mi lado, querida hija.

—Silencio... No tenga usted tan malos pensamientos.

Con mucha gravedad, el anciano contestó. —Precisamente por haberlos alejado, por haber tenido esa debilidad, el destino ha estado a punto de sorprenderme. Me he equivocado en mis cálculos y los seis meses que aun creía tener por delante de mí se me escapan decididamente.

—¿Dios mío! ¿Tiene usted esa certeza?

—La tengo...—contestó el anciano con serenidad.

Y al ver que las lágrimas inundaban los ojos de Clara, prosiguió:

—No llores, hija mía; unas cuantas semanas, unos cuantos días, no son más que puntos en una existencia como la mía...

—Padre, aún no es usted viejo... El estudio, la soledad, la persistencia en permanecer solo en esta casa, delante de los aparatos, haciendo experiencias misteriosas noche y día, ha sido lo que le ha debilitado, lo que le ha puesto anémico... Si me hiciera usted caso, si quisiera usted respirar el aire puro... si consintiera usted en salir al sol...

Piense usted, padre querido, que aún no tiene más que sesenta y cinco años, la edad de la plenitud, de la fuerza real para un sabio.

—¿Qué importa el número de años si soy viejo, ¡oh, sí, muy viejo!... Vaya, no perdamos el tiempo en semejantes consideraciones.

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

EL LIRIO DEL VALLE

I

La casa gris.

El estrecho valle por donde corre el río Bievre ofreció desde su nacimiento hasta Saint-Cyr-l'École una serie continuada de nidios de verdura, cerrados por colinas escarpadas, llenas de hoteles, quintas y casitas que se ocultaban bajo la sombra de los árboles.

La sombra y la frescura acompañan al pequeño río, que se prescure pasar de un salto y cuyas aguas están aún claras y bulliciosas, porque las fábricas que las ensucian se hallan algo más abajo.

Sobre todo, uno de sus puntos es particularmente pintoresco, casi salvaje.

Se halla situado un poco más allá del pueblecito de Jony-eu-Josas, en el lugar en donde el valle se estrecha, dominado a la derecha por las alturas de Villeras y Palaiseau y por la izquierda por la meseta de Verrieres, pendientes abruptas, sembradas de peñascos calcáreos, que la hierba y los espinos no pueden ocultar.

No hay más que una sola casa en esta especie de desfiladero, dominado por una serie de baterías anejas a los fuertes de Verrieres.

Se compone la casa de un solo cuerpo de edificio con dos pisos, adosado al talud escarpado que sube hacia la cima de la meseta.

En la fachada se cuentan dos filas de ocho ventanas, casi todas cubiertas con unas persianas muy espesas, pintadas de un color gris muy oscuro.

También las piedras que forman la fachada tienen el mismo color gris y cubiertas de musgo.

Su aspecto es tristísimo e indica el abandono.

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

brememente, en compacta espesura, olmos antiquísimos, acacias, chopos y sicomoros, por los cuales trepan en abundancia la yedra y las clemátidas.

La verja que impide la entrada es tosca y maciza y terminada en afiladas puntas, y se une a un muro espeso de una altura de 3 metros, cuyo caballete está lleno de cascotes de botellas y cristales rotos, fuertemente sujetos con cemento.

Un arroyuelo, procedente de los bosques de Verrieres, atraviesa murmurando por el descuidado e inculto jardín y pasa por debajo de la carretera para ir a unirse con el Bievre.

Una tarde de junio de 1896, en la parte exterior y a alguna distancia de la verja, a la sombra de un mazo de arbustos que crecían en un prado del municipio, se hallaba sentado un joven que estaba muy entretenido en lavar una acuarela.

Indudablemente el pintor no ahorrraba los colores vivos, porque el album que tenía colocado sobre las rodillas tenía todos los tonos chillones conque los comerciantes de colores suelen pintar las portadas de sus establecimientos.

Sin embargo, la casa gris y tristonja que al parecer tenía como objetivo, no tenía un lujo tan grande de colores.

El aspecto del artista indicaba en él todo, menos la fortuna.

Llevaba puesto un trajecillo de lanilla azul, que por lo descolorido anunciaba un largo uso, un sombrero de feltro que en otros tiempos fué de color castaño claro, y que a fuerza de uso se había vuelto de un rojo verdusco. Por las trazas aquel joven no parecía gozar de mucho crédito con los sastres y sombrereros de moda.

Llevaba en cambio una corbata chillona; la anilla rosa que la había tejido debía ocupar el color más vivo de su paleta.

Su rostro era vulgar, pero de rasgos bastante finos; el cabello negro, ligeramente ri-

necesario de confinados que hemos dicho, fueran convalidados poco a poco nuestro abandonado campo exterior en un año...

LOS MERCADOS DE CEREALES

Los precios del trigo han ganado mucho en firmeza desde la semana anterior, y no será difícil que la tendencia al alza iniciada en Barcelona...

47,25 y 47,50 reales fanega, con tendencia firme. En cabada se hacen pocos negocios...

RETAZOS HIGIENICOS

LA TRIQUINOSIS

Modaliidad de esta afección.—Medios eficaces para evitarla.

La epidemia de triquinosis que actualmente impera en Murcia, y que con tanta facilidad pudiera propagarse a otras regiones de España...

nos graves, según el mayor ó menor desarrollo de las triquinas. Primeramente cuando éstas con sus quistes ó envolturas...

AL PÚBLICO

Deseosa esta Empresa de corresponder al favor que nos dispensan nuestros constantes lectores...

En breve publicaremos la lista detallada de todos los objetos que formarán los lotes. El coste total de dichos lotes no bajará de 15.000 PESETAS...

El banquillo de los procesados en la sección primera le ocupaba un caballero como de 30 años, vistiendo de levita...

CRÓNICA DE TRIBUNALES

7 de diciembre.

Eugenio Elvira y Joaquín Alonso vinieron al año 1898 desde Galicia a Castilla...

Llegaron a San Fernando de Jarama y allí contrataron la siega de la mies en una finca de dicho punto...

Emplearon en la siega poco más de un mes, durante cuyo tiempo consumieron 704 reales en pan y 78 en vinagro...

Los dos mencionados segadores, jefes ó encargados de la cuadrilla, ofrecieron poco remunerados su dnda...

El jurado emitió veredicto de culpabilidad, y los magistrados de la sección segunda impusieron a los dos procesados la pena de un año, ocho meses y 21 días...

«Procesado: D. C. de L., por el delito de estaño.»

El asunto que se trataba de dilucidar ante la Sala, era por demás sencillo.

Un sacerdote de Granada, D. F. L. B., pretendía ser nombrado canónigo, y para conseguirlo acudió á los buenos oficios de C. de L.

Este señor prometió al sacerdote la costumbre, recibió los correspondientes testimonios para solicitarla...

Se puso el hecho en conocimiento de la autoridad, procediéndose contra C. de L. como autor de una estafa.

Y ayer ha comenzado la vista, pero no habiéndose presentado ante el tribunal el perjudicado...

Además de la panadería, y á propuesta de la muy inteligente comisión de Hacienda...

Imprenta y litografía, encuadernación, zapatería, sastrería, serrajería, pintura, vidriería y taller de marroquinería...

A propuesta del Sr. Calatravejo y otros diputados, se ha concedido una pensión de mil pesetas á un ciego que estudia con gran aprovechamiento la música...

Firmada por casi todos los diputados, se ha concedido una subvención de 2.000 pesetas al teatro Español.

A propuesta del Sr. Rincón se ha dispuesto que los empleados de las oficinas centrales no puedan ausentarse los días que la Diputación esté reunida...

Oídas de las razones expuestas por el Sr. Sarrano Echevarria, la corporación celebrará doce sesiones más de las votadas...

En la última sesión quedó discutido y aprobado el presupuesto de gastos.

El lunes próximo empezará la discusión del presupuesto de ingresos...

Se invertiran tres sesiones por lo menos.

EXPOSICIÓN "SINGER"

¿Quién no conoce las máquinas de coser que fabrica la renombrada y rica compañía cuyo título encabeza estas líneas?

En 1890 apareció, como es sabido la primera de dichas máquinas que habían de producir una verdadera revolución en el arte de coser...

La exposición, artística y perfectamente establecida en la calle de Alcalá...

Como leeríamos mucho espacio en describir la Exposición "Singer", y la descripción habría de ser fastidiosa...

El lunes 10 del actual, á las 10 de la tarde, la asociación de coristas celebrará un festival de propaganda...

Al cerrar nuestro número se está verificando en el palacio de los marqueses de la Laguna una brillante recepción...

En nuestra próxima edición daremos detallada cuenta de esta fiesta.

En la primera decena de enero próximo aparecerá el primer número de una revista mensual ilustrada...

Trátase de una publicación completamente nueva en España...

El señor ministro de Marina, en su deseo de resolver cuanto antes el problema de la pesca en Galicia...

La Facultad de Ciencias estará representada en la comisión por el profesor Sr. Martínez Sáenz.

Blanco y Negro publica en su número de esta semana una curiosa información de la familia de Kruger...

Prosiguen con gran actividad los trabajos para la Exposición Internacional de servicios de incendios...

El Gran Consejo Internacional de Sapeurs-Pompiers celebrará el propio tiempo un Congreso internacional de esos servicios.

Las compañías de transatlánticos y las empresas de navegación, empezando por el Norddeutscher Lloyd...

La delegación para España está á cargo del señor marqués de Parado...

Las planas de color, notables.

La delegación para España está á cargo del señor marqués de Parado...

Las planas de color, notables.

zado, y un bigotito del mismo color, le daban un aspecto pretencioso y un estado social indefinido.

la preguntó. —No lo puedo saber...

que hay que saber es si la llegada de la joven no complica la situación.

que hay que saber es si la llegada de la joven no complica la situación.

que hay que saber es si la llegada de la joven no complica la situación.

NOTAS DE SPORT

TIRO NACIONAL

El certamen que debió celebrarse ayer, se suspendió a las diez y media de la mañana. Por dicha causa, y como contra lo que se esperaba desahogado la nielita, fueron jurados e individuos de diversas comisiones que asistieron al campo de tiro de la Moncloa, viéndose chasquidos.

Para evitar que el certamen para obreros y estudiantes anunciado para hoy, tuviese que ser disputado en día de trabajo, se acordó seguir el programa y tirar hoy, como se ha verificado, los citados premios de obreros y estudiantes. A las doce y media se terminó de tirar el premio del duque de Uceda, que, como recordarán los lectores, se suspendió a causa de la intensa niebla.

El resultado ha sido ganar dicho premio el Sr. D. Eduardo Deleite, vencedor que fue en varios premios del concurso de Zaragoza.

El tercer premio lo formaron: los señores Sra. Martín, presidente, y vocales, el Sr. S. Dumet, el teniente coronel Sr. Valdes, el capitán Sr. Martínez Calvo y el Sr. D. Antonio Garrido.

Los Sres. Valdes, Alberite y Sánchez Blanco, formaban la comisión de reconocimiento; y la de recepción, los señores Cáceres, Suárez Inclán, Hidalgo y Vidart.

A las una y cuarenta y cinco minutos de la tarde se comenzó a disputar el tiro de los Premios para obreros, para el que hubo 83 tiradores matriculados.

El resultado fue el siguiente: Primer premio. Del Excmo. S. Ilustrísimo señor arzobispo obispo de Madrid-Alcalá, 280 pesetas, medalla de plata y opción a matricularse gratis para el premio nacional y los de honor.

badilla, Azórraga, baronesa del Castillo de Chirel, La Portilla, Salaberri, Ortiga, Ubierna, Fernández de Córdoba, Ziburru, etc.

La comisión inspectora ha estado formada por los señores Lladra, marqués de Sotelo, Acha, Moreno, Luque (F.), conde de Villamarta, Dolztria y Latorre.

Mañana se disputarán los premios militares, con la modificación de que el «Premio Azórraga» en lugar de tirarse a caballo se tirará a pie y marchando, tirando:

Dos tiros a 400 metros. Dos tiros a 75 metros y Un tiro a 50 metros.

A continuación, y como de costumbre, publico el programa de mañana.

Luis Zozaya.

Programa de mañana

A la una y media.

Premio López Domínguez.—Blanco, silueta de infante a pie; 400 metros; serie de cinco tiros con fusil Mauser.

Premio Luaces.—Blanco, silueta de infante de rodillas a 200 metros, serie de cinco tiros, con fusil Mauser.

Premio Unión Militar.—Blanco, silueta de infante echado; a 200 metros, serie de cinco tiros, con fusil Mauser.

Premio Azórraga.—Blanco, silueta de infante; serie de cinco tiros, con carabina Mauser y avanzando dos disparos a 100 metros, otros dos a 75 y uno a 50.

Matricula para cualquiera de estos premios: dos pesetas en concepto de inscripción y gastos de la tropa.

Puede optar a estos premios cualquier matriculado.

Después de estos premios, y si queda tiempo, se disputarán los designados para jefes y oficiales:

1.º Del Centro de Ejército y de la Armada.—Un fusil Mauser de lujo, medalla de oro y diploma.

2.º Del Excmo. Sr. D. Alberto Aguilera.—Dos sables de asalto, medalla de plata y diploma.

Puede optar a estos premios cualquier jefe u oficial del ejército español.

Matricula: seis pesetas los que no sean socios y tres los socios.

Blanco circular: diámetro, 1,20 metros; diámetro, 0,24.—Distancia, 400 metros.—Serie de cinco tiros, con Mauser reglamentario.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

ESLAYA.—Mañana domingo, por la tarde, se pondrán en escena las aplaudidas obras El fondo del baul, Las nociones y La banda de trompetas.

En breve hará su presentación ante el público de esta corte la bella y notable tiple señorita doña Francisca Fernán.

MUSIC-HALL.—Al frente de la Sociedad figura como director el conocido e inteligente empresario en este ramo de espectáculos Luis Bañanero, que ha salido en el subterráneo para contratar a los artistas de París.

Se ha firmado el contrato de arrendamiento del teatro Moderno, por cuatro meses, entre los representantes de una y otra empresa, para que el Music-Hall comience a actuar el día 20 del corriente.

ESTADO ATMOSFERICO.

El día 8 en Madrid ha variado poco respecto del anterior.

El termómetro del observatorio D. José Oliva (19, Principio, 21) señalaba a las siete de la mañana 16º grados; a las doce del día 10 y a las cuatro de la tarde 7º.

La temperatura máxima a la sombra ha sido de 11º 2/3 grados; la mínima 0º 7/10 bajo cero.

El barómetro marca hoy 713. Buen tiempo.

—Ayer llovió en Bilbao y Santiago.

La temperatura máxima a las nueve de la mañana fué de 24 grados, en Murcia; la mínima de 2 bajo cero en Huesca.

Mañana por la noche tendrá lugar en el Centro Asturiano una velada artística y musical, por la sección Científico-Literaria de dicho Centro.

Esta tarde ha tenido la desgracia de caerse desde la plataforma del tranvía, al tomar éste la curva de la calle de Carretas a la de Atocha, una mujer llamada Tomas González.

Después de asistir en la casa de socorro en grave estado al hospital Provincial.

ECOS POLITICOS

Se ha recibido en el Senado, y se ha dado cuenta en la sesión, del proyecto de prórroga de la ley de represión del anarquismo.

Deseaba el ministro de Gracia y Justicia que pasara inmediatamente a las sesiones, que ayer precisamente se reunieron para el nombramiento de comi-

sión, y aun había manifestado el propósito de que en esta tuviera representación la minoría liberal; pero el director de ésta le rogó que se aplazara hasta otra reunión de las secciones el nombrar la comisión sobre este proyecto, porque deseaba estudiarlo antes, y el ministro no ha tenido inconveniente en acceder al ruego.

Después de cerrada nuestra edición de anoche terminó la reunión de la comisión que entiende en los proyectos de ley de reformas militares.

El ministro de la Guerra permaneció con la comisión todo el tiempo que estuvo reunida, habiendo explicado con gran minuciosidad de detalles todos sus proyectos.

Cuántas observaciones se le hicieron con la comisión, merced que los miembros de la comisión aprobaron unánimemente sus reformas.

Admitió el general Linera ligerísimas variaciones que en nada afectan al conjunto de su plan, por ejemplo, la relativa a la reducción a un año de la rebaja de edad para el retiro a los subalternos.

Llegado el momento de disentirse el proyecto de división territorial, se pasó a votar por la comisión al diputado Sr. La Torre, quien tenía solicitada audiencia para informar en contra de la supresión de la capitania general de Aragón, como así lo hizo.

El general Linera le contestó argumentando en pro de la supresión de dos capitanías generales.

Quedó redactado el dictamen, el cual es favorable a las reformas, y según hemos oído, en el fondo sumamente enco-

municativo para el general Linera.

Porque que el gobierno ha hecho gestiones para el aumento de las horas de sesiones de Cortes, con objeto de que pueda haber vacaciones de Navidad; pero consultado al Sr. Villaverde, éste no se mostró partidario de que las sesiones duren seis horas.

Anoche los ministerios, y sobre todo aquellos más allegados al gobierno, no contaban ya con las reformas optimistas, y creían que las cuatro cuestiones en que el gabinete tiene verdadero empeño, se aprobarán sin gran discusión y podrá haber vacaciones.

No se sabe de una manera cierta si antes de que se suspendan las tareas parlamentarias se presentará a las Cortes el tratado celebrado con Francia sobre cesación de las posesiones del Muni, porque sólo se espera para ello que lo aprueben las Cortes francesas.

La comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley de reforma de la legislación vigente sobre contratación de obras y servicios públicos, ha acordado oír, el martes próximo a las cuatro y media de la tarde, en la sesión primera, a los señores senadores que tengan que informar sobre el asunto, y el miércoles a la misma hora y en la misma sección, al público en general.

Las secciones del Senado han nombrado a la comisión que ha de dar dictamen acerca del proyecto de conceder prórroga de plazo para formular las reformas de las leyes, orgánicas del Poder Judicial y las de enjuiciamiento civil y criminal, siguiendo a los Sres. Planas y Casals, Arzaola, Lasteros, Arteta, Eguiluz, duque de Terranova y Cortes.

En ninguna sección ha habido lucha.

Las secciones han nombrado también otras varias comisiones de proyectos de poca importancia.

Ayer tarde se reunió la comisión del Senado relativa al proyecto de ley de crédito agrícola. Informó el Sr. Montero Ríos combatiendo el proyecto y defendiendo elocuentemente el que él presentó en 1886, como ministro de Fomento.

El Sr. Sánchez Román manifestó que no había decidido aún si presentaría voto particular.

La comisión de presupuestos del Congreso dará dictamen por secciones sobre el proyecto, como en años anteriores, con objeto de adelantar su discusión.

El lunes ó martes se presentará el relativo a las obligaciones generales del Estado.

Entre la gente política hay mucha expectación por oír al Sr. Ganauz el lunes próximo.

Su discurso de ayer fué de fiscalización y de crítica solamente y, dada la situación de los partidos, se espera con

CHOQUE DE TRENES MUERTOS Y HERIDOS

El señor ministro de la Gobernación ha recibido esta tarde el siguiente telegrama: Cacerdilla (Córdoba) 8, 11. Gobernador a ministro: A las once y media de la mañana de hoy me avisó el jefe de la estación de Cacerdilla, que entre Obejo y Vacar ha

habido un choque de tren de viajeros número 2 con el 226 de mercancías, habiendo ocurrido muchas desgracias personales, según dicho jefe.

Telegrafamos a V. E. desde la estación de Cacerdilla, donde estoy aguardando la llegada del tren 12 para poder salir con el médico y socorro al lugar del suceso, si los heridos no llegan en el tren 12.

Pido noticias telegráficas, y me dicen que aproximadamente habrá siete muertos y 12 heridos graves y varios contusos, sin que esto esté comprobado. Han ingresado ya en el hospital ocho heridos.

El Sr. Ugarte ha pedido en el acto al gobernador de Córdoba que telegrafe inmediatamente cuantos datos vaya adquiriendo, así del número de muertos y heridos y sus nombres, como de las causas del triste accidente.

Cacerdilla es la estación de empalme inmediata a Córdoba, de los ferrocarriles andaluces.

Las estaciones de Obejo y El Vacar, entre las cuales ha ocurrido el siniestro, se encuentran en la línea de Córdoba a Balmes y Almorochón.

Secretario interino al ministro de la Gobernación: Ingresados en el Hospital de enfermos agudos hasta este momento 16 heridos y 4 contusos de los que se encuentran en Obejo y Vacar, cuyos nombres son los siguientes: Francisco Briseno Herralta, con lesiones graves en el pecho.

Andrés Amo Pérez, lesiones leves en la pierna izquierda.

Pedro Pérez Tenia, lesión grave en la mano izquierda.

Eusebio Rubio Gómez, lesión grave en el muslo izquierdo.

José Rodríguez Godoy, heridas gravísimas en la cabeza; está agonizando.

Manuel Lucena Carmona, contusiones leves en la cabeza y piernas.

Rafael Ruiz Navarro, contusiones leves en la pierna derecha.

Antonio Ruiz Navarro, contusión leve en el muslo izquierdo.

Juan Sánchez Morillo, contusiones leves en los pies.

Casimiro León Sánchez, fractura de las dos piernas; gravísimo.

José López Jiménez, heridas en la cabeza, contusiones en las piernas y brazos.

José Muñoz Núñez, heridas graves en todo el cuerpo.

Anselmo Arzán Márquez, lesiones en el pecho.

Rafael Sánchez Plazuelo, contusiones en el cuerpo y en los brazos.

José Sánchez López, fractura en el dedo índice de la mano derecha.

Julio Otero Azcona, contusiones en la cabeza.

Todos estos heridos son jornaleros que se preparaban a descargar un tren de grava, cuando se les echó encima el mercancías 226.

AL PÚBLICO

Hoy publicamos también un número de SEIS PAGINAS para dar cabida a los anuncios y no privar a los lectores del folletín y otros originales de amenidad.

A pesar de este aumento de lectura, el precio es el de CINCO CENTIMOS, como en los números ordinarios, y el público deberá exigir al vendedor la hoja.

ULTIMOS TELEGRAMAS EXTRANJERO

Portugueses que simpatizan con Kruger. Lisboa 8, 12'15 t.

Los estudiantes de Coimbra están re-

El principe Ching.

Londres 8, 1'5 t. El Standard, en un telegrama de Shanghai, dice que el principe Ching ha declarado que el Emperador irá pronto a Pekín y la Emperatriz saldrá el día 12 para Shang Fu.

Ha salido para Kang Lu el general Tung Fu Siang.—HARRY.

Kruger y la Reina Guillermina. Paris 8, 3'30 t. Esta tarde será recibido el anciano presidente del Transvaal por la Reina Guillermina de Holanda.

Esperase aquí con gran impaciencia el resultado de dicha entrevista.—RICARDO BLASCO.

Contra la embajada inglesa.—Manifestación hostil.—Cargas de la policía. Paris 8, 3'30 t. Telegrafian de La Haya, que anoche unas 500 personas rodearon el edificio donde se halla situada la embajada inglesa.

Los manifestantes estaban en actitud amenazante.

La policía dió repetidas cargas, dispersando a la multitud.—R. BLASCO.

Detención misteriosa.—Resistencia a los agentes.—Se trata del asesino? Paris 8, 3'30 t. Anoche a las diez los guardias de la Paz, que se hallaban de servicio en la sala de salida de la estación de Orleans, recibieron aviso de los agentes de Seguridad para que los auxiliaran en la captura de dos viajeros sospechosos.

Eran estos dos jóvenes, y tan pronto como vieron a los agentes de la autoridad, intentaron fugarse.

Uno de ellos lo consiguió, pero el otro pudo ser alcanzado por los guardias, contra los cuales se volvió luchando con ellos.

Consiguieron derribar a uno de los guardias, dándole fuertes patadas y amenazándole con un puñal.

A fuerza de grandes esfuerzos lograron sujetarle, atándole fuertemente y llevándosele en un coche.

Según dicen, el detenido se llama Marchand.

En la dirección de Seguridad aparentan ignorar la detención referida, comentándose mucho este detalle.

Existen sospechas de que el detenido sea el famoso hombre de la blusa azul, que fue visto en el faubourg Saint-Denis el día que fué hallado el hombre hecho pedazos.—R. BLASCO.

AVISOS UTILES

Garantías del Licor del Polo.—31 años de existencia con ventas, verdad, comprobadas de más de mil frascos diarios, solamente en España. El más agradable, más higiénico y más barato de los dentíficos. Primer premio IX Congreso de Higiene. De composición exclusivamente vegetal. El antiséptico más eficaz y el único que conserva sana la dentadura hasta la más avanzada edad. Entre todos los dentíficos extranjeros no alcanza en España la décima parte de ventas que el Licor del Polo.

ENLAJE INGLÉS.—Gran surtido de trenillas para hacerlos. Esparteros, 3, El Angel.

Vase en la 4.ª planta el anuncio del nuevo aparato para afeitar. Se devuelve el dinero al comprador si no le satisface el aparato.

BAU-BOTOT. Descríbanse en las BENTONICAS INFERIORES, ofrecidas en oferta, nombre. Están en las BENTONICAS INFERIORES, 17, P.º.

Nada hay tan eficaz para calmar dolores de resaca como una fricción del Balsamo anti-resaca de Oriva. Nada hay mejor para mitigar los dolores.

¿Tomó usted café? ¡P.U.M! Pues tome café.

Función religiosa

En la iglesia de Santa Isabel (calle del mismo nombre) se celebrará el lunes 10, Navidad de Nuestra Señora de Loreto, misa solemne a las diez con S. D. M. de manifestación, predicando el Sr. González Paraja, estando la parte musical a cargo de las señoritas Josefina, dirigidas por el profesor Sr. Asensio, director de la capilla Isidoriana. Después de la reserva se cantará la salve en el altar de la Santísima Virgen.

Deuda pública.

Pago y entrega de valores. Entrada de títulos del 4 por 100. Las facturas existentes en caja por conversión del 3 por 100, ferrocarriles, inscripciones y residuos del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

GOBIERNO MILITAR

Orden de la plaza para el día 9 de diciembre. Parada: Asturias y Covadonga. Jefe de parada: Señor coronel de Vad-Ras, don Francisco San Martín.

POR ALQUILAR

HABITACIONES EN MADRID. RENTA de PTAS. MENSUALES. Argenta, 11, pral.; 8 habitaciones, agua.

RENTE de PTAS. MENSUALES. Argenta, 11, 3.º; 7 habitaciones, agua.

RENTE de PTAS. MENSUALES. Puerta Cerrada, 5 y 7, pral.; 7 habitaciones, agua.

RENTE de PTAS. MENSUALES. Mesón de Paredes, 9, pral.; 12 habitaciones, agua.

ABOGADO

Se tienen con la Tintura LANA Perfecta. Agradable perfume, no mancha ni quema. Depósito, Sagasta, 9, farm. 4, pral. las 8.

LAS DOS HERMANAS

Casa especial en canutillos y faldoles-capas para cristianar. Ropa blanca para señoras y niños. SEBRANO, 14.

Enseñanza de la Mujer

Tienda PEQUEÑA O CUEVA con entrada por la calle, con agua, se desea. Enviar ramos: Génova, 10.—Ultramarinos

MANTAS-MANTAS

Las Liquidas a precios de fábrica. NUEVO - Desengano, 26 - ALMACÉN

OYUELOS

Grandes surtidos en vajillas, orfaterías y artículos para regalos. 3-ESPOZ Y MINA-3

Cal EFACCION POR PETROLIO

MONOMIA y CONOMIO. BUEN CALOR. SIN OLOR. HIGIENE y FELICIDAD.

CALORIFERO DITMAR

PRECIO 15 PESETAS EN TODA ESPAÑA.

EL TERROR

que a los TÍPICOS y a los DESEADADOS DEL PECHO causa el frío y entrada de invierno con sus terribles cambios bruscos de temperatura, ya no tiene efecto para quienes usan PETROFOLIO, cuyas especiales propiedades naturales, térmicas, eléctricas y de porosidad son el mejor protector para el cuerpo humano. Pídanse prospectos, que se dan y envían gratis.—CARMEN, 38, 1.º, BARCELONA.

PILDORAS SALUDABLES

de V. Muñoz. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones. Desagotan la bilis y clogen hepático. Combaten el estreñimiento y mejoran la inteligencia.—Venta: Trafalgar, 29, botica, quien envía por correo al mismo precio, en las de las calles de Bortalar, 86; San Marcos, 14; Puebla, 11; Principio, 13; Sacramentos, 3; Barcelona, Uriach y Compañía.

PRESTAMOS

Todo a valde por alhajas y papeles del Monte de Piedad. INTERÉS DEL 2 AL 4 POR 100 6-PRINCIPIO-6

PIANOS

ALMONEDA. PIANO BARATO. 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

ALMONEDA. PIANO BARATO. 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

ALMONEDA. PIANO BARATO. 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

ALMONEDA. PIANO BARATO. 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

ALMONEDA. PIANO BARATO. 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

ALMONEDA. PIANO BARATO. 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

ALMONEDA. PIANO BARATO. 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96,

ANIS D'OR

CINCUENTA AÑOS DE USO GENERAL

LA SALUD A DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

CON GRANDES RESULTADOS SIEMPRE

LICOR ESTOMACAL... Pídale en las principales tiendas de ultramarinos...

Antibuliosa, antiesorofulosa, antierpética, antisifilitica, antiparasitaria y muy reconstituyente. Con esta agua, de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene la SALUD A DOMICILIO.

Con esta agua, de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene la SALUD A DOMICILIO. Premiada siempre la primera vez.

Premiada siempre la primera vez. Con esta agua, de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene la SALUD A DOMICILIO.

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA DOÑA DOLORES ASENSI Y RUIZ VIUDA DE PIMENTEL QUE FALLECIÓ EL DÍA 9 DE DICIEMBRE DE 1898...

ENTREMESOS Y EXQUISITOS POSTRES 100 CLASES VARIADAS VAQUERO. BARQUILLO, 12. TODAS las manifestaciones reumáticas...

LA SEÑORA DOÑA VICENTA GARCÍA Y RODRÍGUEZ VIUDA DE BUENDÍA HA FALLECIDO EL 8 DE DICIEMBRE DE 1900...

ELEGANTES TRAJES para señoras y niños SE CONFECCIONAN. PRONTITUD EN LOS ENCARGOS Y PRECIOS MODICOS...

XXX aniversario LA EXMA. SEÑORA DOÑA CRISTINA ROMAGUERA Y GIBER...

SOCIEDAD ANÓNIMA DE ÓMNIBUS DE MADRID Coches especiales para el servicio de viajeros desde las estaciones...

HOTEL DE VENTAS CENTRO DE REUNIÓN DE TODA LA ARISTOCRACIA Y LAS FAMILIAS DISTINGUIDAS DE MADRID...

CARBONES INGLESES COK VICTORIA BRIQUETA O EN PANES. CARGAMENTOS COMPLETOS...

PASCUAL dentista, c. de la Victoria, 11. Precios económicos. Composituras en el acto.

LA EXMA. SEÑORA DOÑA AMPARO SORRONDEGUI Y MARTÍNEZ viuda de D. Joaquín Adrián HA FALLECIDO EL 1.º DE DICIEMBRE DE 1900...

EL BARBERO EN CASA Todo el que adquiere el nuevo aparato mecánico Safety-Razor para afeitarse...

LA HARINA MALTEADA VIAL AUTODIGESTIVA es la única que se digiere por sí sola...

VINOS DE VALDELAMASA del Excmo. Sr. Marqués de Santillana (antes de Gilhou), premiados con la medalla de oro. París 1900.

CAPSULAS DE QUININA DE PELLETIER Estas Cápsulas han resuelto el problema de administrar la quinina sin repugnancia...

¡EMPLEADOS! EN LA ACADEMIA "YOST" podéis aprender por muy poco dinero el manejo de las máquinas de escribir...

RELOJ DE SOBREMESA (CON PRIVILEGIO DE INVENCION) El nuevo reloj presenta una forma en extremo elegante...

TISIS Catarros bronquiales, fiebre gripal y enfermedades crónicas del pecho...

DINERO POR ALHAJAS CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 32 CASA FUNDADA EN 1863...

TOUT PARIS PRÍNCIPE, 11, PRINCIPAL IZQUIERDA Acaba de abrirse esta sucursal de las casas más famosas de París...

D. MANUEL DE MICHELENA Y PADRÉS CONTADOR QUE FUE DEL TRIBUNAL DE CUENTAS DEL REINO...

DEBILIDAD GENITAL ESPERMATORREA Y ESTERILIDAD Curación rápida con la renombrada POMADA FORTIFICANTE...

EXPOSICIÓN FABRIL Y ARTÍSTICA 40, CALLE DE ALCALÁ, 40 Abierta todos los días laborables, de 9 a 12 de la mañana y de 3 a 6 de la tarde.

